

涉改车辆拍卖会

主办单位——温州市公共资源交易与行政审批服务中心
温州产权交易拍卖行有限公司

718

温州车改“钱动力”

6月24日，温州涉改车辆拍卖会现场。

文/片 本报记者 刘德峰

从1993年至今，公车改革一直在各地断断续续地进行，却又大多归于静寂。

近日，温州启动了一场号称“力度最大的地方政府公务车改革”。但从车改开始之日起，质疑和期待就一直相伴而生，“3100元/月补贴是否太高”、“会不会拿了钱车照坐”等疑问一直在网上发酵。

不车改时，老百姓骂，车改了，还是有人骂。在质疑声背后，北京大学宪法行政法研究中心副主任王锡锌说，也许是车改的主体错了，“不应该自己改自己”。

一次“最彻底的车改”

“8万9千元一次，8万9千元两次，8万9千元三次，成交！”随着拍卖师不断的落槌声，6月24日，215辆公车在温州瓯海区人民大会堂被买走。按原计划拍卖的256辆公车，撤拍30辆，流拍11辆，总成交价格达到1060万元。

在4月10日《关于温州市市级机关公务用车制度改革的实施意见》(又被称为“53号文件”)出台两个多月后，在近10年的准备工作完成后，“温州市市级机关公务用车制度改革”正式开始。

温州车改的政策刚一公开，就迎来一片叫好声，甚至有人誉为“力度最大的地方政府公务车改革”。温州车改办主任陈波也说，此次车改做到了三个“最彻底”：即车改确定的范围最彻底，涉改车辆最彻底和领导干部改革最彻底。

“市级党政机关、人大机关、政协机关、事业单位、民主党派、群众团体(含上述机关单位主办的协会、学会等)和市级功能区中除省管领导干部用车，必须保留的执法执勤用车以外的所有公务车辆”——53号文件这样描述车改范围。据温州市外宣办有关人员介绍，在这个范围内的车改，涉及市直89个系统(单位)，共有行政机关、事业单位351个，涉及12101人。

同时，按照“应改尽改、当留则留”的原则，温州车改后，预计各涉改单位共保留执法执勤车辆400辆左右，其余近1400辆公车将全部予以处置和公开拍卖。

领导干部尤其是主要领导，是公车使用最大的既得利益者，主要领导是否积极

参与车改，一定程度上事关改革成功与否。“我市首先从市直单位主要领导入手，所有的涉改单位党政一把手必须带头参加车改，扫除领导层对改革的干扰和阻力。”陈波说。

于是，在“彻底改革”的理念指导下，按照“近程货币化，远程市场化”的改革思路，温州市政府于年初，组建了以市委副书记、市长陈金彪为组长的公车改革领导小组。

“货币化、市场化”依旧是主角

货币化、市场化改革方式并非温州首创，而温州用“近程车补差异化，不搞‘一刀切’”来描述自己的特色。

温州车改把在职的市级机关工作人员，按照不同职级，划分成七档补贴标准。其中，补贴额度最高的是正县实职，平均车补2800元；补贴额度最低的是“办事员及其他人员”，平均车补400元。

之所以用“平均车补”这个概念，是因为本次车改还确定了89个参加车改系统(单位)的类别，分别核定为一类单位、二类单位和三类单位，并依此实行不同车补标准。以“正县实职”为例，一类单位的补贴额度为3100元，二类单位的补贴额度为2800元，三类单位的补贴额度为2500元。

此外，涉改单位在不突破车补总额的前提下，根据内部同一职级不同岗位或同一岗位不同公务活动，可以在100-400元差别幅度内自行确定车补标准。

对单位的分类，以及给予涉改单位一定自由的做法，温州市车改办称之为“两级车补动态调整机制”。显然，温州车改办想增加政策的执行弹性。

值得一提的是，为了避免“换个说法多拿钱”之嫌，个人车补的发放不采用现金发放的形式，而是由涉改单位按规定标准分月存入涉改人员的市民卡，由个人包干使用。“不可提现或挪作他用”，车改政策中强调。

“这个车改措施比较灵活，能以具体用车量的不同确定车补数量，这在国内还是第一例。”长期为公车改革奔走呼号的湖北省统计局副局长叶青说。

用补贴来购买近程用车服务，而在远程公务交通方面，温州车改采用了市场化运作的方式。

自6月20日起，由温州市交运集团组建的温州市公务用车服务有限公司试运行。当天第一笔租车业务来自温州市委政法委，租用一辆轿车和一名司机前往金华。试运行首日，该公司收到了6家单位共15笔租车订单。

据温州市外宣办介绍，温州市公务用车服务有限公司，按市场评估价从涉改车辆中优先选购200辆，专门为市级机关远程和应急公务用车提供服务。县(处)级领导干部远程(市域外500公里内，超500公里的按实际情况凭发票报销)由服务公司提供用车服务。

该公司办公室副主任麻晓娟说，现有73辆汽车正式投用，其中10辆雪铁龙轿车为新购置；另外63辆是从市级机关公车改革首批涉改车辆中购置的，主要以轿车和商务车车型为主，品牌以帕萨特、丰田、大众居多，由该公司以社会评估价采用分期付款的形式支付。

“公务用车租赁产生的费用，是由各用车单位从公务远程费用专户中支付

的。”温州市外宣办工作人员告诉记者，这个公务远程费用，是由温州市财政局按原渠道核定的。

在这场看似复杂的车改中，“货币化、市场化”才是车改舞台上的主角。

3100元是不是太高

尽管温州车改办尽量吸取了其他城市车改因发放补贴而引发争议的教训，但随后网上铺天盖地的对“3100元”的质疑，仍是出乎他们意料。

“每个月3100元的个人公车补贴，肯定定是高了。”就连十分支持温州车改的叶青也说，温州车补在全国正处级干部里面可能是最高的。

一类单位正县实职3100元/月的标准是如何确定的呢？

实际上，温州公车改革方案中确定的个人公务用车补贴，分7档、3类，共21种补贴额度。而公众的目光却大多集中在3100这个数字上，因为这个数字不仅超越了杭州和惠州相继创下的2600元/月和2800元/月的纪录，而且这个补贴额度已经超过了很多人拼命工作才能换来的月薪。

记者从温州市外宣办了解到，温州市车改办并不认为公众关注的这个数字高了。温州市车改办称，温州仅有18个单位的正县实职，享受月补3100元的标准。另有18个单位的正县实职，享受月补2500元的标准。“车改涉及正县实职155人，大多是市直机关单位主要领导，工作非常繁重，一类单位正县实职车补一年共计3.72万元，远远低于公车年费用支出10.2万元的平均数(车改中测算所得)。”

下接B02版

□李博亚：“90后”英雄

B04-B05·读人

□非洲人混在广州

B06-B07·在人间